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Pályaválasztás.
Örökké aktuális téma marad a pálya- 

választás kérdést;. Ez a probléma, melynek 
helyes megoldásától függ a jövö, a siker , 
vagy a csalódás. Aki kényszerítve lép va­
lami pályára, az rendszerint nem éri el azt 
a célt, hogy jól s gondtalanul tudjon meg­
élni, nem éri el az sem, aki nagyzoláshól 
azon hitben ringatta magát, hogy tehetsége 
s hivatása van valamely pályára. Az ilye­
nekből szerencsétlen emberek válnak, nem 
különben azokból is, akik a szülői kény­
szernek engedve, nem arra a pályára lép­
nek, amelyhez kedvük van, hanem amelyet [ 
mások jelöltek ki számukra. A  kényszerűéit 
pálya olyan mint a kényszerűen házasság. 
Lehet, hogy sikerül, de valószínűbb az, 
hogy zátonyra jutnak az ekzisztenciák.

Sok ezer tanuló hagyja el most az is­
kolát, hogy kilépjen az életbe, s megkeresse 
a kenyerét. Ebben ez idötájban a legégetőbb 
a pályaválasztás kérdése s ez alkalomból 
nem lehet érdektelen a pályaválasztás prob­
lémája felett elmélkedni.

Száz és százféle pálya van. Mindegyik­
ben csak tudással, kedvvel és akarattal le­
het boldogulni. Az ipari s kereskedelmi 
pályák még mindig nem részesülnek abban 
a méltánylásban, melyben a hivatalnoki 
vagy diplomás pályáknak van része. Még 
mindig az a felfogás nálunk, hogy *ur“ 
csak abból lesz, aki naphosszat az Íróasztal 
mellett körmöl ha akár csak másol is.

Különösen a vidéki városokban van elter­
jedve ez a helytelen felfogás, amelynek esz- 
tendöről-esztendöre mind több áldozata van.

Ennek ellenében azonban azoknak sin- * 
csen igazuk, akik a másik szélsőségbe jut­
nak s azt hirdetik, hogy nagy bűn az, hogy 
a szegényebb néposztály tanuló gyermekei 
a diplomás pályákat özönlik el. Nincs az a 
pálya, amelyben az uj ember meg ne tudna 
élni. talán egyedül az ügyvéd az, amely a 
legalaposabban el van árasztva. Mégis az 
egyetemi pályázók között a legtöbb a jog­
hallgató, még mindig — dacára a folyto­
nos panaszkodásoknak a jogászi pálya túl­
zsúfoltsága miatt. Azt hihetné az ember, 
hogy az uj jogászemberek nagyrésze az éh­
halálnak néz elébe, holott azt tapasztaljuk, 
hogy valahány ifjú fiskális van. az mind 
megél, ha nem is a legfényesebben.

Nem kell tehát abszolúte kétségbeesni 
amiatt, hogy nem lehet megfelelő pályát 
találni gyermekeink számára. Pálya minden 
pálya, csak haladni tudjanak rajta.

Még leginkább a hivatalnoki pályától 
óvhatnók a szülőket és gyermekeiket. A 
magánhivatalnok csak ritkán és nagy cégek­
nél kap magas fizetést, legtöbb esetben 
csak annyit keres, amiből családostól szü- 
kücskén megélhet. Ennek ellenében aztán 
bizonytalan az állása. Nem tudja, melyik 
napon lesz kenyértelenné. Ez a nagy bi­
zonytalanság fenyegeti a kedélyek és lelkek 
nyugalmát. Mindaddig, inig a magáuhivatal- 
nokok nem tömörülnek s meg nem alakít­

ják a megfelelő nyugdíjintézetet, a magán­
hivatalnoki pálya leghátul marad.

Helytelenül cselekszik az, aki az elemi 
iskola elvégzése után nyomban inasnak adja. 
fiát a bolthoz vagy az iparoshoz. Sem az 
iparosnak, sem a kereskedőnek épenséggel 
nem elegendő manapság az alapeleme az 
ismereteknek, amit az elemi iskolákban el­
sajátítatok. Jóval többet kell tudni s az álta­
lános ismeretek oly mértékével kell bírnia, 
hogy világnézete s Ítélete intelligens legyen. 
Legalább négy középiskolát kell végeznie 
egy modern iparosnak vagy kereskedőnek 
— de tanulnia, művelődnie még ezután 
kell.

A katona pályának nem szentelnek 
kellő figyelmet sem a szülök, sem a tanu­
lók. Mostanában, amikor olyan sok a ma­
gyar alapítványi hely, amikor minduntalan 
felhangzik a panasz, hogy kevés a magyar 
fiú a hadseregben s amikor a magyaror­
szági hadapródiskolában--* magyar nyelvnek 
bizonyos kedvezményeket adtak, valóban 
nagyon helyes lenne, ha minél több ma­
gyar fin látogatná a katonai iskolákat. Igaz, 
hogy anyagilag nem valami nagyon kecseg­
tető ez a pálya, különösen a vagyontalan 
fiukra nézve. De kényelmes, kellemes, úri, 
gondtalan életei biztosit a tiszti kardbojt, 
ami elvégre nem elvetendő dolog.

Újabban bizonyos stagnálás észlelhető 
a mérnöki pálya körül. Az építkezések pan­
gása, a kedvezőtlen gazdasági viszonyok 
első sorban a mérnökökre is kihatott, akik

TÁRCA.
A  halott.

Alkonyulú nap hunyó sugara 
Esik halott leány arcára.
Aki m egm érgezte magát,
Nem  bírta már a bu-baját.

Egy szegény asszony nézi sírva,
N incs toll, mely bánatát leírja , 
.S zá zszo r  jobban szerettem  én 
Mint az a csapodár legény.

S miatta itt hagyott örökre,
Elmegy a fekete gödörbe.
S  az a legény reá se gondol,
A z  Isten tudja, hol csatangol.

Ha van m ég Isten fönt a z égben 
Boldog napja többé ne légyen 
Élete légyen átkozott 
A lelke legyen k á rh ozo tt! “

S hogy elhangzott a  szörnyű átok 
A  ravatalról a  virágok 
Leestek. Ám  ravatalán 
Mosolygott a halott leány.

ERDÖSI DEZSŐ.

A  bögre.
Nem tudjuk, m iform a lehetett az ősember. ! 

bár koponyáját és kését töméntelen mennyiségben 
ássák ki a tudósok. A lelkét azonban nem lehetett 
eddig sehonnan napvilágra szállítani, holott az em­
ber lélek nélkül igen csonka. Mit é rzett vájjon 
őseim  egyike eze lő tt negyven-ötvenezer esztendő­
vel, m ikor népes családja körében köbicskávul 
szeletelte fö l a masztodon-sonkát ? Erről óvatosan 
hallgat banké és K laatsch, mert e  tárgy könnyén 
költői fecsegésbe csalogathatná az egzakt tudo­
mányt. E kapacitásokkal szemben talán nincs he­
lyén a téma feszegetésc, bár izgatón érdekes, b i­
zonyos körülmények lehetővé teszik, hogy ezen  a 
tudomány szám ára hozzáférhetetlen helyen leirjuk 
néhány idevágó tapasztalatunkat.

Több  ősem berrel találkoztam  ugyanis az 
utóbbi években. S tőlük tudtam m eg azt, am it a 
szakemberek eddig rejtélynek nyilvánítottak. Nem 
is egyenest tőlük, hanem a munkájuktól. Van egy 
varázsszelencém , am ely pontos felvilágosítással 
szolgál. Egy bögre.

K özönséges tárgy, bárom krajcárba került, 
nincs rajta semmi különös látn ivaló, anyaga is a 
legprnzaiabb, vegyi összetétele W artha Vince sze­
rint ALsüs, 2Si0as, l’ H í O. Szóva l idegen anyagok­
kal kevert anyag.

bögre, amely nem készült korong segítségé­
vel, tehát egészen a gölöncsér két kezenek müve. 
Ami rajta dokuráció, az is csak úgy hevenyészve, 
.szabad kézzel* készült. Néhol a gölöncsér a hü­

velykujját benyomkodta a m ég friss agvagybn : azon 
karikás mélyedések látszanak. Másutt * körmein; - 
gyit nyomta b e le : az csupa félholdat adott. Végül 
a pipas/.urkálójával végig lm zolt egy  stráfot: e z  a 
m élyedés most úgy fogja körül a bögrét, mint egy 
karperec egy puha asszonyi kezet.

E körülményes leírásból már sejti az olvasó, 
hogy az ősember, akiről itt szó esik, egy közön­
séges gölöncsér, azaz fazekasmester. Rendes adó­
fizető polgár.
Mégis jogom  van őt a régmúlt tanújaként fe lidéz­
nem. (> az egyetlen em ber Európában, aki ma is 
azt a mesterséget gyakorolja, am elyet legalább 
ötvenezer esztendővel ezelőtt is gyakorolt az em ­
beriség. Sőt szakasztott azon módon gyakorolja, 
mint az öslmjdanban.

Itt tehát nem változott a divat. A művészeti 
irányok és technikai vívmányok nem avatkoztak 
be ennek az embernek mesterségébe. Egyszer, de 
csak egyetlenegyszer ütötte fel itt a fe jét a  s z e ­
cessz ió ; de e z  is igen régen volt. talán a b ronz­
korszakban, amidőn egy merész ujitó kitalálta a 
bögrének korongon va ló gyártását. Ez ellen va ló ­
színű leg élénken tiltakoztak a bronz-akadémiák, 
de úgy látszik, hogy az ifjúság ismert erőszakos­
sága győzött, mert a gölöncsér máig is használja 
a korongot. Néha-néha mégis elpártol tő le, am i­
dőn szabadon alakit, minden mechanikus készülék 
nélkül. Ilyen tárgyakkal egyre sűrűbben talá lkoz­
tunk az iparművészeti kiállításokon, ami arra mu­
tat. hogy az ös-akadémia k iböjtö lte az évezredek  
tekintélyes számát.

Ilyen bögréin van nekem is.
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közül sokan járnak a fővárosban állás nél­
kül. Sokan már ki is mentek a külföldre. 
De azért eszünk ágában sincs lebeszélni 
sem szülőt, sem tanulót arról, hogy mér­
nökké legyenek. A közgazdasági viszonyok 
egy-kettőre megváltozhatnak s ha esetleg 
idehaza nem találnak megfelelő alkalmazást, 
kimehetnek külföldre, ahol az ügyes mér­
nököt tárt karokkal fogadják.

Az a fő, hogy bátran s a gyermek 
kedve s természete szerint válasszuk meg 
a pályát — mert boldogulni mindegyiken 
lehet, Még a legtulzsufoltabban is.

Az ínség jegyében.
Ma már mindenki tisztában van azzal, 

hogy Magyarországon az 1904/5-iki terme­
lési év Ínséges jellegű lesz. Ezen már az 
egek csatornáinak megnyílása sem segíthet; 
a kukoricát, a burgonyát, a takarmánynö­
vényeket az országos aszály nagyrészben 
tönkre tette, de sokat ártott a kerti növé­
nyeknek, dohánynak, káposztának, őszi 
gyümölcsnek és a szőlőnek is. Ami pedig 
a teljesen véget ért aratást illeti, annak 
eredménye tekintetében a nézetek még igen 
elágazók. A földmivelési minisztérium 35.6 
millió métermázsára becsüli az idei búza­
termést és 11.7 millió métermázsára a rozs­
termést, holott tavaly búzából 44 millió, 
rozsból 13 millió mm. termelt Mindazon­
által a szemtermésből a tavalyi export 
mennyiségnek 60—70°/o-át exportálni le­
hetne az idén is, ha a kukorica és burgo­
nyatermés rendkívül csekély hozama foly­
tán a búza és rozs feleslegéie nem volna 
szüksége a belfogyasztásnak, inig a takar­
mány termények hiánya az árpakivitelt al- 
terál ja.

Az 1904/905. év Ínséges jellege mel­
lett is azonban a valódi ínség beállását és 
annak általánossá válását nem tartjuk be- 
következhetönek. Először is a főszükséglet: 
a kenyér biztosítva van; a 35.6 millió mé­

termázsa búza és 11.67 millió mm. rozs­
termés megadják az ország népének a ke­
nyeret, csak idejében meg kell tenni a in­
tézkedéseket arra nézve, hogy a rendelke­
zésre álló feleslegek eljuthassanak oda, ahol 
főleg a kukorica és krumplitermés hiányát 
kenyérmagvakkal kell pótolni.

Takarmány dolgában, amely a második 
föszükséget képezi, már rosszabbul állunk, 
de nem reménytelenül. A szénatermés az 
ország számos helyén kielégítő volt, csak 
arra kell figyelmet fordítani, hogy a széna
— a legelők teljesen kopárrá válása miatt
— a tél beköszönte előtt, el ne pocsékol- 
tassék. A gazdáknak már most hozzá kell 
kezdeni állatállományuk apasztásához, mi­
dőn azok még jókarban vannak és illő 
áron értékesíthetők; a szükségkép megtar­
tandó állomány táplálása céljából pedig ide­
jében le kell vágni a kukoricát, amely ter­
mést már úgysem hoz. Más meddő kerti 
növények is felhasználhatók e célra, úgy­
szintén a tarlók is. A lombtakarmányt pe­
dig gondosan gyűjteni kell. amig lehet és 
igen takarékosan kell bánni minden takar­
mányfélével.

Az idei gyümölcstermés eddig igen ki­
elégítő volt és egyes termelőhelyeknek szép 
pénzt hozott be; az őszi gyümölcshöz, kü­
lönösen a szivaterméshez sok helyen még 
mindig jó reményeket fűznek. A gyümölcs 
szintén jó kenyér pótló, csak idejében fi­
gyelmeztetni kell a termelőket arra, hogy 
a gyümölcsöt, olcsó árban való értékesítés 
helyett, konzerválják.

A kormánynak és hatóságoknak min­
denesetre nagy tevékenységet kell az Ínség 
elhárítása érdekében kifejteniük, de téved­
nek azok, akik azt hiszik, hogy ez a takar­
mányfélék exportjának megtiltásában áll. 
Ez rossz és egyszersmind céltalan gazda­
sági politika volna, mert hiszen: ha nincs 
felesleges takarmányunk, azt tilalom nélkül 
sem lógjuk exportálni.

A mint kezembe veszem és megsimogatom 
fekete, kerek termetét eszembe jut az a két kéz, 
amely azt a bögrét a nedves agyag-korában épp 
így simogatta, hogy megkapja a kellő formát. 
Előbb a tenyér, aztán az ujjak végigőkloltak rajta, 
hol erősen, hol meg nagyon gyengéden, néhol pe­
dig csak annyira, hogy a kéz meleg nedvessége 
egy lehelletnyit simítson rajta. így dolgozik az igazi 
gölöncsér, a művészi érzésű. Formáló gesztusából 
sok átsiklik az engedelmes agyagba: a gölöncsér 
lelkének egy pár atomja költözködik a bögrébe.
A magasabb művészeteknél ezt érzésnek nevezik, 
de a szegény gölöncsért kevesen taksálják ily ma­
gaslatokra.

A gölöncsér aztán odatartja a müvét az ég 
ellenébe vagy az ablak ellenébe. Most látja, hol 
kell egyet lendíteni a körvonalon, a silhouellen. 
És meglendíti azt a vonalat. Azután forgatja, 
hogy minő profilt mutat erről meg arról ,az olda­
láról. Nem kalja. nem pupos-e ? Ha baj esett a 
vonalon, az a simogató ujj addig simogatja, amig I 
helyessé lesz. És simogatja szeretettel, mintha az 
a sárga agyag a gyermeke szőke haja volna. Si­
mogatja szeretettel, elnéző, szelíden javító béke- 
türéssel, akár a jó szüle. Egész lelkevel résztvesz 
a bögre megszületésében, ö  az örömapa. Az ö 
gyermeke ez a kis feketeség. Rajta van a családi 
hasonlatosság, mert ezt csak Pintér József uram 
formálja igy. Helé van zárva a szeretető, a gon­
dossága. Tehát a szive. Sőt belé van zárva a 
perc hevülése vagy nenibánoinsága, a pilyókossága 
vagy komolysága, a csata fi nlsága vagy józan be­
csülete. Az engedékeny, puha agyag minden le- 
helletnyi nyomot fölvesz magára. Fotográfia, sőt 
eletrajz. De leginkább jellemrajz. Minden bögre, 
a mely igy készül, cserépbe vájt okmány egy em­
beri leiekről, akár Intiinina sumir agyaglablája. 

így formált az ősember is, akinek ötvenezer-

éves cserepeit most ásogatja ki a tudomány. Ö : 
is ezt a munkát végezte, még pedig betű szerint 
igy. Egy körömfeketényivel sem másképen. Ami­
kor a nyirkos agyag a kezei közé került, épp igy i 
szikrázott belé a lelke, a kedélye, a jelleme. Min­
den úgy történt itt akkor is, mint ma a gölöncsér- 
műhelyben. Akkor is más volt az ember, mihelyt 
a nyirkos agyagformáló kezei közé került, mint 
egyéb időkben. Akkor is a munka szolid lázát 
érezte, a teremtés gyönyörűségét, valóságos agyag­
inspirációt. Akkor is tudta, hogy amit fonnál, az 
valami különleges érték, amelynek atyafiságos 
becse is van. Akkor is élvezett az ujja puha 
hegye, amidőn végigsiklott a bögretesten, akkor 
is akaratos lendüléssel nyomta, terjengette a puha 
matériát. Az én gölöncsérem és az ős-gölöncsér 
egy. Semmi észrevehető külömbség nincs köztük.
A munkáik is tökéletesen egyformák.

Ha c mellé a kis fekete bögre mellé oda­
fektettem a világtörténet liz vastag kötetét: akkor | 
kél a respektusom. Minő semmi ez a tiz kötet, j 
ami tele van múlással, elhamvadlsággal s minő j 
nagy ez a bögre, amelyen száinlálatlan évezredek I 
mit sem változtattak.

Kell, hogy több legyen ebben a bögrében, ! 
mint az a vegyi formula, amelyről a cikkem elején 
irtain. Ha kissé elgondolkozom rajta, rá is jövök. 
Az van ebbe a kis fekete bögrébe zárva, a mi 
változatlan kincse marad az emberiségnek s ami 
az egyetlen örök és állandó, amióta ember lett s 
ember lesz a föld v dékein. Ez a mindenek felett 
szuverén és örök uralkodó talár, a művészet.

LYKA  KÁROLY.

Előfizetési felhívás!

Lapunk vidéki előlizetüit t. felkér­
jük, hogy a kiknek julius hó 1-én az elő­
fizetésük lejárt, a mellékelt utalványon az 
előfizetést szíveskedjék beküldeni, nehogy 
a lap szétküldése fennakadjék.

A kiadóhivatal.

H Í R E K .

— Gróf Széchenyi Tivadar a jégkárosultak 
nak. Gróf Széchenyi Tivadar v. b. 1.1. felsőiéiülvai 
nagybirtokos nagylelkűségéről és humánus érzésé­
ről tett újabb tanúságot. A nemeslelkii gróf Nagv- 
dolincz, Hüdincz. Kerkafö és Marokiét községek 
jégkárosultjainak 800 korona segélyt adományo­
zott. A jég ugyanis junius 8-án elverte a fentne- 
vezett községek egész termését, úgy, hogy a kis­
birtokosok nagy része valósággal koldusbotra jutott. 
Gróf Széchenyi Tivadar már akkor 200 koro­
nát adományozott a jégkárosullaknak s igy 
nemes gróf 1000 koronával segélyezte a szereim 
csétlen földműveseket.

Szabadságon. Pósfay Pongrác föszolga 
biró f. hó 16-tól szeptember 16-áig, Sinkovich 
Elek tb. főszolgabíró pedig f. hó 15-töl szeptem­
ber I ig szabadságon lesznek.

— Nagy tűz Gyanafan. Folyó hó 7-én 
nagy tűz pusztított Gyauáfán. A község egyik 
részén egy csoportban levő 1-1 ház közül 7 ház 
a gazdasági épületekkel, gabon.tlukarmánykész- 
letlel, szóval mindenestül elpusztult, mert a nagy 
szárazságban oly rohamosan terjedt a tűz. hogy 
megmenteni úgyszólván semmit sem lehetett, A 
szegény emberek, a kiknek a rajta levő ruhájukon 
egyebük nem maradt, a következők: Kercsmár 
János, Kercsmár József, Gombócz Adum, Császár 
János, Császár György, Császár Franciska, Csá­
szár Erzsébet gyanalai lakosok. A kár körülbelül 
12 ezer korona. Biztosítva egyik ház sem volt.

— Fogyasztási adótárgyalás. Az 1905 1907.
évi bor- és husfogynszlási adók biztosítására vo­
natkozó tárgyalások járásunkban szeptember hó 
5, 6, 7. 9, 10, 12. és 13. napjain lösznek meg.
tartva a „Korona* vendéglő egy külön sz<

Jégverés. A f. hó 8-iki zivatar
községlx •n tönkm telte azt a köves tér
mit a junius 8-iki jégverés meghagyott.
vidékén kezdődött a jégeső és meglehet
vonalban Tiborfa, Hodohegy, 8zentsebeslyeu Vas­
iak, Szentbibor, Tólmoráez és Mezövár irányában 
haladt a vészterhes felhő, mely a gazdák ez idei 
utolsó reményét is tönkre tette. A nagy vii.ar se­
gített a pusztításban a jégesőnek s oly erővel 
rombolt egyes helyeken pl. Mezövárotú is, hogy 
háztetőket felemelt és jókora távolságra elvitt. 
Reméljük, hogy az idén elemi csapások ezzel 
véget értek mikor már annyi a koldus.

— öngyilkosság. Vas Ivánné 87 eves tótlaki 
lakos f. hó 8-án a lakásától nem messze fekvő 
présház padlásához támasztott létra fokára fel 
akasztotta magát. Mire fia Vas József észrevett.1, 
már halva volt. Az öreg asszony folytonos főfá­
jásról panaszkodott, s az utóbbi időben többször 
öngyilkossági kísérletet tett.

— Figyelmeztetés. A „Muraszombr‘ '.ii.isi 
Gazdakör* tisztelettel értesíti tagjait, hog. mag­
tisztító-gépét (trieur) 1 korona napidij és alma uzo , 
prés gépeit pedig 30 fillér óránkénti dij leli ;eUse 
mellett bocsájtja a t. tagok rendelkezésére. Jelent 
kezéseket az egyesület irodájába (Muraszombat 
főutca) fogad el, —  Egyben tiszteiéitől felkéri l g 
jait, hogy a hátralékos tagdíjakat mielőbb befi/.'-Uii 
szíveskedjenek. Muraszombatjárási gazdakör.

— A .Budapesti Újságírók Egyesülete se­
gélyalapja javára egy Almanach! ad ki, melyben 
100 magyar iró munkája fog megjelenni és 25 
neves festőművész féstményei, mint különálló mit- 
mellékletek lesznek a műben. Az almanach ig. -.áu 
szemet és lelket gyönyörködtető nagy albumalaku 
diszmü lesz. Ára 5 forint. —  Megrendelés, k a 
„Budapesti Újságírók Egyesülete Almanachja’ k i­
adóhivatalához küldendők, Budapest VII. Karoly 
körút 9. Mutatóul közöljük Lyka Károiy f»*nli 
cikkét, melyet az Almanach száuai.i iri.

— Lopás. Gorcsán Ivánn imo <■« lakos 
f. hó 11-én gyümölcsöt hozott árulni Muraszom­
batba s kosarával házról-házra járt. Betévedt 
Heiszler Károly szolgabirú lakására is s mivel az



előszobában senkit nem talált, az ott levő asztalon 
elhelyezve volt ö méter csipkét clemelte és észre- I 
vétlenül kiosont. A lopást azonban idejében észre- : 
vették és a községi rendőr segélyével az asszonyt ; 
elcsípték, aki most a járásbíróság börtönében el­
mélkedik a balul végződött gyümölcsárulásról.

Egy betegsegélyző panamája. Lapunk egyik 
előző számában ismertettük azokat a visszaélő- ; 
seket, melyek a múlt évben a szentgotthárdi ke­
rületi betegsegélyző pénztárban előfordultak. Gon- 
dalian ellenőrzés következtében több mint dUUO 
koronának lába kelt. A szentgotthárdi kerületi be- 
tegsegélyzö pénztár augusztus 14-én tartandó 
rendkívüli közgyűlésén szőnyegre veszi a múlt i 
évi panamakérdést és határozni lóg a felelt, mi 
módon érvényesítse a múlt évben lemondott igaz­
gatóság és felügyelő bizottsággal szemben meg- ! 
illető igényeit. A rendkívüli közgyűlés egyszersmind 
uj felügyelöbizottságot es 4 igazgatósági póttagot 
választ.

— A csendörség és a tűzoltás. A gyakori 
tüzveszedelcm alkalmából érdemes rendeletet adott 
ki Nyíri Sándor honvédelmi miniszter, amelyet
most küldtek szét a csendörparancsnokságoknak.
A rendelet meghagyja, hogy olyan városokban és 
községekben, ahol hivatásos tűzoltóság van, a 
csendőrök belenkint két órában tanulják meg a 
tűzoltást és életmentést. A vidéken előforduló tü- 
zekncl sok esetben vezető szerepe jult a csend- : 
őrségnek és igy igen fontos, hogy a csendőrök a 
tűzoltásban is bizonyos szakképzettséget sajátítsa- , 
nak el. A Magyar Országos Tűzoltó Szövetség el­
nöksége a csendőrök ilyen arányú kiképezésére 
már két esztendő elölt felhívta a honvédelmi mi­
nisztérium ügyeimét.

Kamara a választási cenzus leszállításáról.
A soproni kereskedelmi és iparkamara Zsombor 
Géza indítványára felterjesztési intéz a kormány­
hoz a választói jog kiterjesztése, a cenzus leszál­
lítása érdekében. A kamara minden önálló iparos­
nak és kereskedőnek választói jogot kér, tekintet 
nélkül arra, hogy mennyi adót lizet.

— Leegett oragyar. A szengotlhárdi első 
magyar óragyár, mely keletkezése óta annyi vál­
ságon ment keresztül, múlt szombaton a késő esti 
urakban eddig ismeretlen okból leégett. A szom­
szédos dohány-selemgyárakal nagy erőfeszítéssel 
lehetett csak inegmentenleni. A gyár, mely teljesen 
elpusztult. 200 ezer koronára volt biztosítva.

— Szülök figyelmébe ajánljuk Köser tan- és 
nevelőintézetei Budapesten (alapi Itatott 1853-hun). 
K kitűnő hírnévnek örvendő intézet magúban fog­
lal 3 osztályú felső keresk. iskolát, mely teljesen 
egyraugu az állami, községi és testületi felső kereske­
delmi iskolákkal- es négy osztályú polgári iskolát. Bi­
zonyítványai államervéuyesek és az egyéves ön­
kéntességre jogosítanak. Vidéki tanulók az isko­
lákkal kapcsolatos nevclöiuternálusba felvétetnek. 
Értesítést küld Köser János igazgató Budapest VI.. 
Aradi-utca 10.

Községi jegyzők érdeke. A vármegye tör­
vényhatósága a legutóbb tartott közgyűlésén tár­
gyalta le es fogadta el a jegyzői inagánmunkálalok 
díjazásáról szóló szabályrendeletei. A szabály- 
rendelet ellen a szentgotthárdi községi és körjegy­
zők egyesülete most felebezésse! élt.

— A fűszerhamisitások ellen. A belügymi­
niszter 61.010/1903. számmal rendeletet tesz közzé, 
melyben a hatóságok tudomására adja, hogy a 
hamisilottnak bizonyult, de különben az egészségre 
ártalmatlan fűszerek (török bors, sáfrány, majo­
runna slb.) forgalomba hozóival szemben az 1870. 
XIV. t.-c. 14. §-a alapján a kihágási eljárást meg 
lehel indítani és marasztaló Ítéletet is lehet hozni.

— Döntés vegyeskereskedők ügyében. A ke­
reskedelmi miniszter fontos elvi döntést hozott a 
vegyeskereskedők és szatócsok ipara dolgában. 
Kimondta, hogy a vegyeskereskedők és szatócsok 
mindama cikkeket raktáron tarthatják, melyeknek 
elárusitásával a szakmabeli iparosok nem foglal­
koznak. Ha tehát valamely községben száz szubó. 
vagy csizmadia van is, a szatócs kész ruhát és 
kész cipőt bátran árulhat, föltéve, hogy a szabók 
és csizmadiák csak megrendelésre dolgoznak és 
kész árukat nem árulnak. Egyszóval az e fajta 
cikkekkel csak az esetben nem kereskedhetnek a 
szatócsok, ha azokat az iparosok is készen tart­
ják és árulják.

."7 A difteria szérum népszerűsítése. A bel­
ügyminiszter a difteritisz gyógyszerének népszerű­
sítése céljából rendeletet adott ki, mely a szérum 
tartására az összes gyógyszertárakat kötelezi. A 
rendelet legfontosabb része az, hogy a szérum a
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jövőben az orsz. betegápolási alap terhére is ren­
delhető és igy a legszegényebb néposztálynak is 
lesz módja, hogy a szérummal megmentse gyer­
mekét a biztos haláltól.

— Mezei közös dűlő útnak kerítés által való 
elfoglalása nem büntethető, ha a hatóság a mezei 
ut hatarának az építési engedélyezés során kért 
megjelölését elmulasztotta. (A kir. földmivelésügyi 
miniszter 1903. évi 70. 181. szám alatt hozott 
határozata.)

— A községi és körjegyzők illetményeinek 
szabályozása. A vármegye törvényhatóságához a 
tegnapi napon érkezeti le a belügyminisztériumtól 
a községi és körjegyzők, valamint a segédjegyzők 
illetményeinek szabályozásáról szóló 1904. évi 
Xl-ik törvénycikk végrehajtási utasítása. —  Az 
utasítás szerint az államsegélyt, a korpótlékot és 
személyi pótlékot a jegyzők és segédjegyzök a 
kir. adóhivataloktól lógjak felvenni; a belügymi­
niszter azonban kívánatosnak tartja s ez az érde­
keltek régi és méltányos óhajának kielégítését is ; 
jelentené, — ha a jegyzők és segédjegyzök a 
a községektől élvezett pénzbeli javadalmazást is 
az állampénztártól vehetnék fel. Ezt a célt a mi­
niszter egy községi jegyzői fizetési alap létesíté­
sével véli elérhetni. Ilyennek létesítése pedig úgy 
történnék, ha a varmegyebeli községek arra kö- 
teleztetnének. hogy a jegyzők és segédjegyzök 
pénzbeli javadalmazását bizonyos időközökben, 
például negyedévenként előzetes részletekben szál­
lítsák be az illető kir. adóhivatalhoz. A miniszter 
az ez irányban leendő intézkedéstételre hívja fel 
a vármegye közönségét, megjegyezvén, —  hogy ] 
az e célból alkotandó szabályrendeletet a legkész­
ségesebben hagyja jóvá.

Egy cigaretta. Dr. Wlassics Gyula volt 
közoktatásügyi miniszternek rokona volt Wlassics 
Arnold 28 éves ifjú vasúti hivatalnok Zsolna kör­
nyéken, a kisrudinai erdőben cigarettázott s az 
crdöörök felszólittásra nem taposta el a szivar i 
véget s ezért agyonverték az ellenkező liut.

—  Apagyilkos Szombathelyről láviratozzák: 
Két siheder, az egyik tizenhat, a másik tizenöt 
éves, Györvár vasmegyei községben meggyilkolta | 
atyját. Gollhard János jómódú györvári gazda az 1 
oltárhoz akarta vezetni mennyasszonyát, Kovács 
Ágnest, kél lia azonban ellenezte atyja második 
házasságát, mert féllek, hogy az asszony elörökli 
előlük az apai just. Az apa nem törődött fiainak 
ellenkezésével; szerdán megvásáro ta a kelengyét, 
azután megtelt minden előkészületet a lakoda­
lomra. Heggel a két fiú beállított atyjához és 
durván felszólították, hogy hagyjon fel házassági 
tervével. Az öreg kiutasította liait, mire a két fin 
nekiesett atyjának és brutális vadsággal agyonverték. 
A li ital gyilkosok önkent jelentkeztek a vasvári 
járásbíróságnál.

— A föszolgabirák elötéptetése. Mint a „Vár­
megye" írja, a belügyminisztérium vármegyei osz­
tálya arra az álláspontra helyezkedik, hogy a fö­
szolgabirák. akiknek előléptetése választás utján 
történik, esak rendes közgyűlésen léphetnek elő a 
VII. fizetési osztályba. A minisztérium ennélfogva 
a jelenlegi előléptetéseket jóváhagyni nem fogja, 
hanem fölfogja hívni a vármegyéket, hogy ezen 
előléptetéseket az őszi rendes közgyűlésen eszkö­
zöljék. A jóváhagyás megtagadása tehát csak merő 
formalitás, amely legfőbb indokát abban leli, hogy 
a jelenlegi költségvetésben az előléptetéssel járó 
többkiadásra pillanatnyilag sincs fedezet.

öngyilkossági kísérlet. Matus József szenl- 
györgyvölgyi lakos f. hó 10-én reggel a kúthoz 
ment vizet meríteni. Amint a vizet nézegette, 
kedve kerekedett egy kis hideg fürdőt venni és 
a vizmeritö csigán lévő vederbe állva öngyilkossági 
szándékból lebocsátkozott a kútba, azonban a hi­
deg lurdö csakhamar észre téritette és elkezdett 
kiabálni segítségért. A közeli szomszédok a für- 
dözö atyafit kimentették kényelmetlen, de szándé­
kos helyzetéből. Öngyilkossági szándékáról mikor 
megkérdezték, azt felelte, hogy fiatal felesége öt 
nem öleli melegen, s nem csókolja édesen.

— Képviselőválasztások szele fujdogál ismét 
A fővárosi lapok egybehangzó jelentése szerint 
Tisza István minisztex’elnök októberben (eloszlatja 
az országgyűlést és nyomban kiírják az uj válasz­
tásokat. Ez a hír mostanában már többször föl­
merült s igy nem lehetetlen, hogy végre is valóra 
válik. Mert hát a magyar közmondás is azt tartja: 
8zél nélkül nem zörög a nád.

— Villám ütötte meg Busa Jánosáé puszta- 
szcntlászlói lakost, a mint a söjtöri határról ment 
haza.

AUGUSZTUS 14.

Közgazdaság.

Szorult szemű búza.

Általánosan ismert baja a búzának a szorult
szem melynek oka a hőülés —  legalább úgy tudja 
azt mindenki. Bedig nem mindenkor igy van. Na­
gyon sok esetben közvetlenül a kalászhányás után 
azért lesz kényszer éretté a búza, mert szárának 
legalsó része egy gomba által van megtámadva, 
a mit onnan vehetünk észre, hogy a szár ezen 
része megfeketedik ezen gomba — az ophiobatus 
herpotrichus —  myceliumai segélyével a gyökér­
zetre is átszármazik s a búza táplálkozását lehe­
tetlenné teszi. Miután pedig e bajjal szemben le­
het védekezni, nem kell szorult szem esetén egy­
szerűen belenyugodni a höütésbe, hanem alapos 
vizsgálat által kell meggyőződni, hogy nem-e a 
szóban levő gombáról van e szó. Ez esetben a 
tarló rögtön alászántandó s ősszel okvetlenül mély 
szántás eszközlendö. Már ez az eljárás magában 
véve is csökkenti vagy teljesen megszünteti a bajt. 
Franciaország egyes vidékein igen jó sikerrel hasz­
nálják a fentebb ajánlott eljárás mellett a fosz­
fortrágyákat (szuperfoszfátot) a mely —  ugvlátszik 
maró hatásával beszünteti a gomba fejlődését. 
Különösen a szuperfoszfát a hőütés ellen is igen 
jó szolgálatokat tesz, mert sietteti a búza beére- 
dését 8 — 10 nappal is, már pedig mennél koráb­
ban érő a búza, annál kevésbé van kitéve a hő- 
ütésnek.

A  réteknek gyom októl való tisztántartása.
Különösen savanyu természetű nedves, mocsaras 
réteknek gyomoktól való tisztántartása nem kevés 
gondot okoz a gazdának, különösen nagy számban 
fordul elő ilyenhelyt a vidékenként kigyóhagymás- 
nak is nevezett Allium acutangium mely virágzása 
idején a rétet néha egészen rózsaszínűvé is festi. 
Különösen mészben és foszforsavban szegény ta­
lajokon van e növény nagyon elterjedve s a du­
nántúli kísérletek határozottan bizonyítják, hogy e 
növény önmagától kipusztul a hol elegendő me- 

j szét és foszfortrágyát kap a talaj.
A  tarack irtása.
A tarack nem tűri a beárnyékolást. Ennek 

következtében kiirtásának következő a legegyszerűbb 
módja. A tarlót rögtön aratás után alászántjuk s 
a mint a szántás zöldülni kezd. kcresztül-kasul 
megboronáljuk ezt 10 -14 naponként ismételjük, 
ha pedig a föld nagyon összetömődött, csekélyen 
járó gruberrel járatjuk, s még egyszer csekélyen 
megszántjuk. Vetésre okvetlenül rozsot alkalmaz­
zunk olyan módon azonban, hogy annak bokroso- 
dása fejlődése buja legyen. Ezt elérendő vetés előtt 
112 mázsa szuperfoszfátot hintünk el, tavasszal 
pedig április elején és végén 20— 20 kg. chilisa­
létromot hintünk rá. Ilyen módon a rozs gyorsan 
fejlődik úgy annyira, hogy mire az altalajban 
maradt gyökér részletek a felszínig kinőnek, nem 
kapnak világosságot, senyvednek s végre elpusz­
tulnak, visszamaradó gyökérzetük pedig elkorhad 
s a talajt gazdagítja.

A  szarvasmarhák csontlágvulása. Ha •* 
takarmányfélékben nincs elegendő ásványi alkotó 
rész, az állatok csontozatának fejlődése visszama­
rad, sőt maguk a csontok is puhák maradnak s 
nem lesznek eléggé kemények. Nem egy vidéke 
van az országnak, a hol a takarmány félék fosz­
forsavas mészben szegények s ilyen helyeken az 
állatokkal egyrészt mesterséges foszforsavas meszet 
kell etetni, másrészt pedig gyakrabban kell fosz­
forsav és mésztartalmú műtrágyákat alkalmazni, 
ini által a hiba lassacskán el fog tűnni.

jutányos árban

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.
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Egy jóerkölcsü fiú

tanoncul
felvétetik — — —

M a y e rc sá k  B é l a
vegyeskereskedőnél

C S Á K T O R N Y Á N .

Makulatúra papír
kapható métermázsánként

20 koronáért
B a l k á n y i  E r n ő

papirkereskedésében

A L S Ó L E N D V Á N

Szives tudomásul!
A  M u r a s z o m b a t i  M e z ő g a z d a s á g i B a n k

hivatkozással az alapszabályok 56. §-ára f*. é v i  o k tó b e r  i —tői a 

betétek utáni kamatlábot 4'|2—PŐ1

H  4°0-re szállítja le H l
és a tőke-kamat-adót az intézet fizeti.

Ezzel egyidejűleg f. é v i  s z e p te m b e r  1 -tő l ú ja b b  K ö l­

c sö n ö k e t  6 "«-os k a m a t ra  a d u n k , a fennálló kölcsönökre pedig 

a legközelebbi lejárattól ugyancsak 6"„-os kamatot veszünk és általában 

az eddigieknél c s e k é ly e b b  kezelési dijakat szedünk.

Muraszombat, 1904. auguszlus hő 9-én.
I

Batthyány Zsigmond gró f
a bank elnöke.

mindennemű könyv­

i g  nyomdai munkákat 

ízléses kivitelben.
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Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosán szállíttatnak.

KÖNYVNYOMDA MEGNYITÁS.

Névjegyek.

eljegyzési és esketési K* 

kártyák, meghívók, K  

gyászjelentések K
K *gyorsan es pontosan. iV

m M

Van szerencsém Muraszombat és vidéke nagyérdemű közönsége b. tudomására hozni, 
hogy az Alsólendván már 8 év óta fennálló könyvnyomdám kibővítése végeit Muraszombatban 

egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

r i # i  f  vj mf  © mi © A t
nyitottam és azt a mai kor igényeinek t e l je s e n  m e g fe le lő  g é p e k k e l  é s  
s z é p  d ís z e s  b e tű k k e l  felszereltem.

Hogy a kivánalmaknak mennél szélesebb körben tehessek elegei, könyvnyomdámat

K Ö N Y V K Ö T É S Z E T T E L  ÉS P A P IR K E R E S K E D É S S E L
bő vitettem ki.

Raktáron tartok: iró*, rajz- és tanszereket, mindennemű okmány- és levél papirost, 
czigaretta-hüvelyt stb., stb.

Kérem, szíveskedjék b. megrendeléseivel minél gyakrabban megtisztelni s meg vagyok 
győződve, hogy úgy áruim jóminőségével, mint pontos kiszolgálásommal teljes bizalmát és meg­
elégedését fogom kiérdemelni.

£
rp Hírlapokat,

^  szépirodahni müveket, I

^  árjegyzékeket,
• * Létlapokat stb. jutányos P

Kiváló tisztelettel

BALKÁNYI ERNŐ

í B M W W M M W I W M M M H W M M U T m r t f !

Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosán szállíttatnak.

’áblázatok, községi, 
körjegyzői és ügyvédi 

takarékpénztári 
nyomtatványok gyor­

san, pontosan és 
jutányosán.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorssajtóján, Alsó-Lendván.




